

(上接第一版)

就是这样一个“工作狂”“焦疯子”，在爱人面前却有着无法弥补的愧疚。有一次，焦智军的爱人张华因临产出现情况而需要住院手术。他得知后虽然非常着急，但工商所里也正遇到一个棘手的事情，需要他尽快处理。在这都是比较关键的时刻，他含着泪水，给爱人打了个电话安排一下，自己毅然骑着摩托车赶往所里。正当他马不停蹄地将所里工作处理好赶往医院时，却看见爱人正悲痛欲绝。他急忙跑到医生那里询问，医生告诉他因羊水过多，即将出生的孩子夭折在胎内。

他抱着躺在病床上的爱人，眼泪顺颊而下，终于说出了心底话——几十年来也只能埋在心底的话：“老婆，我爱你，但我顾不上管你和孩子，真是对不起！”

这心底话，包含着多少愧疚！那几天，同事们只是觉得他偶尔会眼神游移不定，却不知发生了什么。

焦智军始终严格要求自己。作为一名党员，他时刻严格要求自己，在服务中充分发挥示范带头作用，坚持以行动带动人，以真诚感染人，以爱心凝聚人，时刻注意自己的一言一行、一举一动，要求职工们做到的，他第一个做到。遇到急、难、险、重第一个冲在前头，时时处处起表率带头作用。

干一行，爱一行，钻一行，这是他对自己的要求，也是他对单位的责任。在工作中，面对时间紧、任务重的实际，他从不抱怨，从不叫苦叫累。

自担任经济检查大队大队长以来，由于勤奋敬业，爱岗奉献，工作成绩突出，焦智军多次被评为“行政执法先进个人”；所负责的单位连续三年被评为“行政执法先进单位”，树立了良好形象，受到了干部群众的好评。

经济检查大队人少工作量大。在工作中，他把案件质量作为评价办案成败的重要标准，把依法行政的要求贯穿落实于工作的全过程，坚持每周开好一次碰头会，每月开好一次案例分析会，每季开好一次案件内审会，将案件纳入制度化、规范化轨道切实把好了案件的质量关，在工作实践中提高了素质。着眼时代发展，把知识库存搞充实。多年来，他坚持紧跟时代步伐，边干边学，以干促学，做到工作学习化、学习工作化，把终身学习作为立足之本，一身正气，秉公办案。

打击非法传销组织，是一条充满艰辛、艰苦的道路，但焦智军义无反顾。他曾动情地对局长说：“打击非法传销，虽然有困难，甚至会有危险，但是解救因为传销而受害的群众，是我们工商干部义不容辞的责任，我流点汗甚至流点血算什么？”

2015年10月底的一天，沈丘县工商局接群众举报称北城办事处某村有疑似传销组织在活动，焦智军奉命率经检大队全体人员在辖区工商所和派出所的配合下，立即奔赴举报地，一举端掉两个传销窝点，现场解救涉传人员28人。

被解救的这批涉传人员年龄在20至28岁之间，大部分为无业人员，均是被亲戚、朋友以“资本运作”“半年挣百万”等虚无缥缈的方式和承诺，哄骗至沈丘从事传销活动，手机、钱包、身份证等资料证件都被居住点的“家长”或“上线”进行“集中管理”，每天关到房间内进行“洗脑”。被解救后，这些人拒不配合工商、公安等部门的调查取证。

在此后的四天三夜里，焦智军白天忙着询问登记做笔录、开展批评说服教育，晚上还要带班值守做好安全保卫工作。看到涉传人员对当地的饮食吃不惯，他就按照他们的口味安排人员专门联系米饭、炒菜等外卖送过来，保证被解救的涉传人员吃得饱、住得安。自己实在困了就蜷缩在办公室的沙发上睡一会儿，几天都没睡个安稳觉。

经过焦智军耐心细致的说服教育和无微不至的关心爱护，一些涉传顽固分子纷纷被感化，积极主动配合执法部门的调查取证，写下保证书后返回原籍。看到部分受诱骗误入传销组织而无钱返家的人员，焦智军为他们买好返家车票和食品，逐个把他们送到车站登上返程汽车。

焦智军同志一心为公，心系群众，有强烈的事业心和责任感。在去年开展的中原红盾行动集中整治“五个周边”专项行动中，他积极带头组织，身先士卒，取得了很好的战绩。

工商部门行政执法手段单一，少数非法经营者法制观念淡薄，社会背景复杂，经检工作常常与危险和阻力相伴。2011年11月6日，接群众举报，白集乡有一无照黑网吧正在营业。焦智军立即组织11名执法人员，依法对这一无照黑网吧进行查封取缔。当当事人唆使当地不明真相的群众手拿铁锹、木棒围攻执法人员，抗拒执法。他用自己的身体保护同志们的安全，并开展了政策攻势，现场说服了不明真相的群众，制止了事态的恶性发展，依法查封了这一无证黑网吧。但当事人并未善罢甘休，通过他人转话给焦智军，称不送还电脑就带传染病人到他家去闹。焦智军只是淡淡一笑，并没有退缩，坚持依法处理了此案。

2011年12月30日晚10时，正在医院照顾家人的焦智军接到县公安局交警执勤点警官举报，发现一辆安徽牌照货车运送的饮料生产日期为2012年1月1日，怀疑是假冒食品要求查处。焦智军立即召集人员前往现场进行检查。经查，该货车上所拉1500件饮料属于伪造生产日期。焦智军连夜带人赶往外地调查取证，并通知了相关机构对该厂进行查处，及时消除了这一食品安全隐患。

从2016年9月到他去世，焦智军负责全县石油整治工作，带领执法人员排查站点300余次，关停加油站30多

一生凝志铸红盾

家，没收加油设备46台。期间抽样检查合法加油站两次，共抽取样品180组，打击了一批销售劣质石油经营户，有力保障了全县加油站点的石油质量。

焦智军认为，“企业是我们的上帝”。为帮助企业开展打假活动，他提议加强日常监管，打击掺杂使假、以次充好的不法行为，维护好龙头企业和纳税大户的声誉和商标品牌的口碑，切实将特色产品变为特色产业，将品牌优势转化为经济优势。通过努力，沈丘县的企业和个体经济得到健康发展。

“战斗”中的“尖刀连”

军人出身的焦智军，在工作中一向尽职尽责，把干好本职工作和中心工作当成第一要务。这些年来，工作中哪里有困难他总是冲在最前面。

长期以来，沈丘县城区的三轮车载人违法行为不仅严重影响了市容市貌、城市的交通秩序，而且给人民群众生命财产安全带来巨大隐患。为此，从去年5月至8月，沈丘县开展了“两创建一整治”（创建省级文明县城、卫生县城，整治三轮车）活动。这是一项事关提振群众信心，改善沈丘形象的大计。县委、县政府要求各相关部门、各乡镇办充分认识电动三轮车整治的重要性和必要性，依法依规打击城区三轮车载人违法行为，坚决打击制售非法改装三轮，改善县城交通环境，切实维护城区道路交通安全和人民群众生命财产安全。

依法整治三轮车工作，既是攻坚战，也是持久战。时间紧、任务重、困难和压力摆在面前，大家心急如焚。沉默中，只听焦智军铿锵有力地说了一句：“这项工作更需要我们，再苦再难也要干！”焦智军一声令下，经检大队全体同志迅疾响应，进行查封取缔。当当事人唆使当地不明真相的群众手拿铁锹、木棒围攻执法人员，抗拒执法。他用自己的身体保护同志们的安全，并开展了政策攻势，现场说服了不明真相的群众，制止了事态的恶性发展，依法查封了这一无证黑网吧。但当事人并未善罢甘休，通过他人转话给焦智军，称不送还电脑就带传染病人到他家去闹。焦智军只是淡淡一笑，并没有退缩，坚持依法处理了此案。

至今在沈丘县工商局微信群里，还保留着他在执勤点上打着小红旗，满脸汗水，指挥道路通行的视频画面。当时正值酷暑高温夏季，焦智军主动请缨，与同志们一起负责新一高、汽车站、玉文化产业园等路口地段的整治工作。哪里有困难，他就往哪里冲，每天早出晚归，天上烈日炎炎，地上蒸笼烘烤，执勤点上的温度在40摄氏度以上。在这种情况下，既要依法行事，又要安抚群众，工作的艰苦可想而知。他顶烈日，冒酷暑，把执勤点当战场，每天早晨6点到岗，晚上9点下班，在执勤点上坚守10多个小时，以顽强的意志坚守阵地。在最热的夏季，他连续坚守执勤岗60天，风刮日晒，让焦智军面色黝黑。

在“两创建一整治”工作中，无论是三轮车的源头治理，还是在各路口卡点带班执勤，他总是第一个赶到，最后一个离开。

在三轮车源头治理中，他带领参战人员起早贪黑，严格执法，关闭三轮车经营门店31家，依法取缔无证经营三轮车

5户，有效遏制了三轮车经营混乱的现象，为“两创建一整治”活动的开展做出了积极贡献。

在执勤中，他和同志们共查扣违规三轮车248辆，劝返违章近万人次；收到社会各界赠送锦旗12面。“文明城市守护神，呵护蓓蕾有功人”“乐善好义、关爱老人”等锦旗内容，充分诠释了他勤勤恳恳、尽职尽责的良好风范。

在参与“两创建一整治”活动中，焦智军带领一支特别能战斗的队伍，用行动展示工商干部应有的良好修养和品质，还居民一个生活的便利，贏居民一片口碑。

整治结束后，焦智军被广大群众及网民评为“最美执勤员”称号，其负责的玉文化产业园路口被评为“最美执勤岗”，并受到县委、县政府的表彰。

自律上的“一根筋”

在平凡的工作岗位上，焦智军牢固树立共产党员的世界观、人生观、价值观，在廉政建设中始终对自己高标准、严要求，时刻做到自重、自醒、自警、自励，顶得住歪风、经得住诱惑、管得住小节，自觉抑制不正之风和腐败现象的侵蚀。

基于这些，焦智军在同事中间还有一个雅号叫“一根筋”。“不义之财不可取”“吃人嘴软，拿人手短”，这是焦智军经常挂在嘴边的话。长期担任工商干部的他严于律己，始终恪守一个共产党员的品德。不知有多少次，有人通过送礼让他“违规”办事，都被他严词拒绝；不知有多少次，有人试图请他喝酒“违纪”办事，他都笑而婉拒。

有人说，正直、正派是焦智军的“名片”。自担任县经检大队长伊始，他就告诫全体队员严格执法。在查处一名无照经营户时，当事人给他送去礼物，对他说：“我是第一次在这儿经营，给个面子算了，事后一定补办。”焦智军严词拒绝，并动之以情，晓之以理：“公是公，私是私，如果你在经营和办照过程中，遇到困难尽管找我，我会毫不犹豫为你排忧解难的。”一席话说得违法者连连点头，主动接受了处罚。

在集中整治“五个周边”专项活动中，焦智军带领大队人员主动出击，查处了一大批危害人民身体健康的假冒伪劣商品。在金帝花园一名烟酒副食店内查处了假冒“国窖”1573六件价值5万余元，销售商找亲戚托熟人，给他送去5000元寻求照顾。焦智军如数退还。当当事人最后认识到了自己行为的违法性，主动接受了处罚。

作为一名执法人员，焦智军深深地体会到，权力是人民赋予的，必须时刻胸怀百姓，把对老百姓的深情体现到具体的执法活动中去。

在去年“3·15”活动前夕，焦智军接到一举报称，一家农药厂生产假农药。他立即召集大队人员赶往现场展开调查。

经检查发现，该厂生产有涉嫌假冒他人企业及产地的地虫丹牌5%甲拌磷、叮地虫牌1.5%辛硫磷、绿康园牌微量元素调节剂稀土增产素等7个品牌的农药和微肥。当事人为逃避行政处罚，先后两次将厚厚一沓钱塞给焦智军，均被他拒绝。当事人不甘心，又通过焦智军的好友前来送礼，结果还是被他婉言拒绝了。他说，不能为了个人的好处而伤害了广大农民的利益，做人要有原则，办事要有准则，执法办案要敢于唱“黑脸”，敢于“亮剑”。

严于律己，廉洁执法。在情与法、公与私、权与钱面前，他一身正气，秉公执法，多次拒绝接受宴请和当事人给的好处费，顶住来自方方面面的说情，所处罚的案件无一投诉和诉讼。

这一切，源于忠诚，对党和人民事业的绝对忠诚。

这是他一生的写照：行驶在沙河两岸，使命感每每会鞭策他深踩油门；走进工商企业，听着股股期盼，责任心常常驱使他加快脚步。为了工作，他什么苦都能吃，什么罪都能受，却顾不了自己的身体，拼着命地干。

他的工作就是这样，这个工作没结束，那个任务又开始了。啃不动的案件，总是要交给经检大队。由于拼命工作，焦智军积劳成疾，血压高、心脏病在袭扰着他。

同事们清楚地记得，2008年4月的一天，在全县网吧治理中，他一天跑了8个乡镇。在查处一黑网吧时，焦智军由于过于劳累，造成身体虚脱，被县医院的120车拉走抢救。

2010年10月，在石槽集乡毛营行政村查处农资造假窝点时，焦智军坐镇指挥，连续工作了两天一夜。第二天晚上吃饭的时候，他突然感到胸闷、头晕、憋气，但这是为了尽快把工作干完，他没有停止工作，只是偷偷地服几粒救心丸。到凌晨1点，他晕倒在查处现场。

……

焦智军“一根筋”的工作事迹不胜枚举，多年超负荷的工作让他的身体每况愈下，同事们劝他去医院好好检查，可他总是说忙，就是不肯去。爱人和孩子也多次央求他去看病，可他根本听不进去：“我这么年轻，身体好着哩。单位还有很多事儿需要我去做呢，哪里有时间去看什么病呀！”

即使有时间看医生，尽管医生希望他能及时吃药、按时看病，可回到工作中，他就把医生的嘱咐忘得一干二净了。

同事眼中的“热心人”

焦智军在工作中一丝不苟，执纪严苛，不徇私情是出了名的，然而，对自己如此“苛刻”的人，焦智军对待同事，对待同志，对待老人，却是一个“热心人”。

为了帮助新同志，他言传身教，毫不保留地把自己掌握的工作要领、工作

技法一个一个地传授给他们，让他们插上了施展才华的翅膀。

办公室主任张磊告诉记者，焦智军比较关心同志，经常对同事问寒问暖，体贴入微。档案室的刘桂英血压、血糖高，焦智军多次安排她好好休息，按时吃药。前几天还叮嘱她天气太冷，要注意保暖。

经检大队的同志介绍说，焦智军十分关心每一个同志，每天晚上他都要给队里的同志打一个平安电话。每次结束在外面的检查工作后，他总要把每位同事送到家。

局里有一个扶贫点，焦智军除了与局长一起去慰问贫困户外，还抽空去看望那里的孤寡老人，到贫困户家里宣传党的富民政策，给他们以脱贫致富的信心。

知情人告诉记者，焦智军是个孝子，他父亲是个老干部，随着年纪越来越大，父亲的脾气也越来越大，经常因为一个小事故冲家人发火。在这样的情况下，焦智军不急不躁，耐心地在父亲面前尽孝。每每回到家里，他总是先跑到父亲的面前，给父亲端茶倒水。晚上只要在家里休息，他总是躺在父亲的身边。

一位副局长说，焦智军是个充满正能量的人，在他身上可以看到一个共产党员高尚的品质。

1月17日早晨7点，焦智军就急急忙忙地准备去上班。爱人问他为什么这么急，他说局党组8点要开会，得赶紧去准备。但是，他的脚还没有步出大门，就感到身体不舒服，连忙让爱人给他拿救心丸。他服下救心丸以后却觉得没有效果，遂上楼想休息片刻，结果却再也没有醒来。

工商局局长陈伯友对失去焦智军这样的好同志、好战友，悲痛万分，几度彻夜难眠，特赋诗一首：“昨还生龙活虎，今已长眠入土。昔日形影相随，而今阴阳两处。叹人生急短，怨苍天有误。辗转反侧难眠，往事历历在目。被衣下床提笔，该向谁倾诉？虽非一母同胞，但却情同手足。工作勇挑重担，事事鼎力相助。爱岗敬业担当，从不言累叫苦。正直正义正派，无愧党员干部。虽去风骨长存，激励工商队伍。服务不会停步，永做人民公仆。愿君一路走好，困难协力克服。”

焦智军以一个共产党员的标准严格要求自己，以高度的事业心和责任感做好本职工作，勤奋务实，勤学苦干，勤政廉政，是一个十分优秀的工商干部。为党和人民做出贡献的，党和人民不会忘记他。这些年来，焦智军先后被授予各种称号，获得很多荣誉。提起这些，如今仍在病床上的爱人张华，既悲痛又欣慰地说：“老焦留给我和孩子的也就是这些成摞的荣誉证书了。”

“有的人死了，他还活着”。焦智军是一个用自己的一生践行入党誓言的人，将忠诚谱写在他所热爱的工商事业中。

焦智军，一路走好！



低碳出行 你我同行

LOW CARBON TRAVEL, YOU AND ME TOGETHER

国家机关事务管理局

中华人民共和国教育部

中国共产主义青年团中央